

## “城市绿色客厅”推窗看四季——

## 宁波植物园打造美丽宁波新名片

数载期盼，今朝梦圆。  
今天，宁波植物园正式开园试运行，向世人秀出她美丽的容颜。

在全国15个副省级城市中，宁波没有植物园的历史，从此终结。从1544年世界上最早的比萨植物园建立至今，现代植物园已走过了400多年历史。进入21世纪，植物园已成为现代城市不可或缺的一部分。它不仅是城市经济和文明的象征，也代表着公众对生态环境功能日益迫切的追求。

花香、绿荫，水天一色，位于镇海新城的植物园有着江南水乡独有的气质。植物园的logo设计成一个四方形的窗户，一推窗，就能走进“万物静观皆自得，四时佳景与人同”的意境。

这是700万宁波市民的“城市绿色客厅”，也是镶嵌在在宁波城市中央的一枚晶莹“绿宝石”，柔声讲述人和自然的诗意图话。

## 一张现代城市的生态“金名片”

2010年1月，宁波市政府确定在镇海新城区两个片区之间，规划用地322公顷，选址建设宁波植物园。时隔三年，2013年1月，“宁波市花卉园林示范区（宁波植物园）”规划正式落地，项目总投资概算27.2亿元。

植物园是条生态景观带，与海天林带、港城林带一起，在宁波北面构筑起三道“绿色屏障”，将中心城区与重化工业区隔绝开来。在246平方公里的镇海，已矗立起占地1.5万亩郁郁葱葱的人工森林，巨大的“城市绿肺”成为宁波生态的天然“清道夫”。

放眼世界，现代植物园是国际化城市的“标配”。工业、科技文明日臻发达的今天，拥抱自然，追逐田园生活式的精神自由，是城市人越来越强烈的心理需求。像英国伦敦的邱园、美国纽约的中央公园、澳大利亚布里斯班植物园等，是自然与城市文明和谐交融的典范。

宁波要跻身全国大城市“第一方队”，植物园这块短板必须补上，也是城市生态文明建设必须要跨的一大步。如今，这个市民牵挂已久的夙愿终于实现了。

## 一个江南水乡味道的“植物王国”

从规划、建设开始，宁波植物园就确定了以生态景观为主，兼具科普、旅游、休闲等功能的定位。“要建成一个体现江南水乡特色、观赏性的园艺植物园，首先一条，让市民觉得‘有看头’，镇海区相关负责人介绍说。

宁波植物园按规划划分为科普观光植物区、体育休闲植物区和花卉园艺植物区三大片区。此次建成开放的是科普观光植物区，为宁波植物园的最精华部分。

与全国绝大多数依托自然山丘建成的各地植物园不同的是，宁波植物园是拆除旧村后，在一块城市中心的平地上建起来的。怎样融入地方特色，体现宁波味道？植物园的设计方案进行了国际征集，共有12支国内外设计团队参与，最后借鉴了上海辰山植物园的经验，确定了以旧记忆、新创意为设计理念，打造“春赏蔷薇夏品莲，秋看金桂冬探梅”的春、夏、

秋、冬四季植物景观体验区。

一条“植物进化之路”将园区中心湖畔分为南、北两块，分设两湖，四周环绕木兰春色园、兰园、月季园、牡丹园、樱花海棠园和百合园、水生湿生植物区、藤蔓园、槭树秋香园、桂花紫薇园、市树市花园、松柏园、梅园、竹园、东方本草园、古沉木园、四季百花园等17个特色专类园，踏着斑驳的石板路，走入古色古香的兰园，每一个转角，都透出一幅不一样的景致。

正式开园前，镇海区组织了2000多名各界市民代表体验游园。徜徉在向日葵的田园里，沿水岸回廊穿梭在湿地丛林，浑然天成的人工美景和大自然的味道令人深深沉醉。“典雅又不失大气，太享受了”，市民由衷地赞叹。植物园与城市共呼吸。它就像一块宝玉，随着岁月年轮的打磨，一株株小树长成参天大树，浓荫蔽日，焕发出迷人的光彩。世界上的这些著名植物园，很多已有上百年的历史，历史悠久，成为城市记忆的一部分。

作为中国最年轻的植物园，才掀起盖头的宁波植物园期待更多人的欣赏、呵护。

爱上植物吧，就是爱护我们自己。

游植物园  
这里最有  
“看头”

金秋时节，瓜果飘香，枫叶渐红，正是游好时光。开园之际，园方为市民设计了一条精彩的赏秋游览线：

从1号大门进入后，从左侧四季百花园——兰园（有游船和茶室）——钟观光科普馆——乘小火车感受植物进化之旅——沿藤蔓园奇异地瓜返回小火车站——槭树秋香园——桂花紫薇园——古沉木园——1号大门出口。

亮点以及特色景区

“植物进化之路”：以一段约650米长的废弃老铁轨

为依托，完美融合花境与花径的概念，游客可以乘坐小火车，感受植物的进化过程和自然生长、组合之美。这是国内植物园中唯一利用现成老铁轨打造的园艺景观带。坐上小火车，一下有了时间穿越的感觉。

“水上森林”：该区域面积4.9公顷，搜集、栽种了水杉、水松、墨西哥落羽杉、弗吉尼亚栎、柳叶栎、银叶柳、美国水紫荆、美国河桦等72种水湿生乔木，共2000余株，打造国内植物园中水生木本植物最丰富的园区。秋冬季节，漫步在木栈道，或驾小舟穿梭在茂密林中，步移景异，享受林在水中，水中有林的别样美景。



宁波植物园  
NINGBO BOTANICAL GARDEN

TIPS  
■小贴士：

去植物园  
怎么走？

◀ 自驾车线路

从北仑区方向：沿甬台温高速至穿山疏港高速，下临江立交桥往西进入雄镇路至北环东路，右转到达1号门；望海南路右转到达3号门。

从慈溪方向：沿沈海高速向南行驶至北环高架，经宁波江北连接线进入北环东路，直行至1号门；望海南路左转到达3号门。

从奉化、宁海方向：沿沈海高速进入甬台温高速进入杭浦线，向北行驶至望海南路，北环东路右转至1号门，直行至3号门。

从嵊州、新昌方向：沿嵊州线进入沈海高速，从宁波西枢纽进入北环高架至北环东路，直行至1号门；望海南路左转到达3号门。

从宁波市區：沿环城西路进入江北大道至北环东路，直行至1号门；望海南路左转到达3号门。也可沿解放路进入人民路至环城北路，进入东昌路望海南路，直行至3号门，右转至北环东路1号门。

◀ 公交线路配置

乘387路、346路、37路公交车，均可抵达植物园西站（3号门附近）。

379路、399路公交车，从植物园公交车始发。

提醒：十一黄金周期间，客流量猛增，停车位紧张，建议市民搭乘公共交通前往。



本版撰文 余建文  
镇海记者站 赵会雷  
通讯员 王闻语  
摄影 余建文 吴冠夏